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2017年全国中等职业学校体育与健康课程“创新杯”教师说课大赛
体育与健康课教学设计方案
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学    校：临海市高级职业中学
任课教师：梅耀星
任教学科：体育与健康
任教专业：建筑一班（40人）
任教年级：一年级

课    题：《篮球行进间投篮》

使用教材：高教版《体育》（浙江版 ）
课    时：课时(1) 
上课时间：2017年6月7日  
[image: image4.emf] 

课程说明

一、教学设计指导思想
本课学生身体练习为主要手段，坚持“健康第一”、“终身体育”的指导思想，坚持练中学、赛中练、悟中提，充分调动学生的主动参与性，培养学生自主、探究、合作能力，强化学生小组合作能力。立足于面向全体学生的发展，关注学生的个体差异，落实因材施教，区别对待的教学原则，使每个学生学有所得，学有所乐，学有所获。教学中充分发挥评价激励机制功能，关注学生的个体差异与进步，使每一位学生都能体验到成功的喜悦，促进学生的全面发展。

二、教材分析
本课选自高等教育出版社出版的浙江版《体育》（高一上册）项目四任务六，该教材坚持“先学后教”和“选择分层”教学，立足以生为本，坚持基本素质和专项项目技能相结合，注重学生综合身体素质终身发展。本课主要内容为行进间高手、低手、反手投篮。行进间投篮是篮球技术中的基本技术之一，也是初学者较易掌握，较为实用的技术，在篮球专项中起着承上启下作用，掌握此项技术为篮球的进攻技术奠定基础。
三、学情分析
本课授课对象是高一年级（16建筑1班），共40人，全是男生。80%学生喜爱篮球运动，对篮球活动积极性很高，个人表现欲望较强。但技术基础薄弱，技战术知识了解不多。本课采用分层教学、练中学、赛中练的方法，以适应不同层次的学生，从而提高学生学习兴趣。
四、教学目标

1.运动与知识：

初级：初步掌握行进间投篮动作要领。
中、高级：提高对篮球运动的兴趣，找到自己行进间投篮的节奏；养成良好锻炼习惯和终生体育的意识。

2.过程与方法：通过课前预习、课中练习比赛、课后巩固，100%能完成这一技术动作，60%能做出高质量动作，40%能在比赛中应用。

3.情感、态度与价值：逐步养成自主学习能力、合作学习能力、自我评价能力，体验在学练中互相帮助、比赛中团结协作学习的愉悦。

五、教学重难点：
重点：掌握行进间投篮的动作方法、要领。
难点：找到自己行进间投篮的节奏。

关键点：提高对篮球运动的兴趣。 

创新点：信息化技术（微课）走进体育专项技能技术教学。
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六、教学方法
教法：本节课采用微课教学、讲解示范、分层教学、展示评价等教学手段。

设计意图：形成一种互帮互学，自主探究的学习氛围。通过鼓励，放手思考、讨论、合作以及游戏竞赛达到激发学习兴趣，培养团队精神的目的。
学法：采用模仿练习、自主探究、小组合作和游戏竞赛等学习方法。

设计意图：充分调动学习的积极性和主动性。
七、教学过程及设计意图
本课教学过程分为：课前准备、课中指导、课后提高三个阶段。
（一）课前准备

按技术水平划分学习小组，组员技术高低搭配，起到帮带作用。综合各小组的意见，制定学习方案，与学生一起录制视频，经过加工处理，形成微课。并将微课上传到蓝墨云班课中，以小组为单位在课前学习。

设计意图：学习过程中若有疑问可以随时与教师沟通。教师也可以通过学生上传的视频，检查学习效果。满足了学生反复学习的需求，保证课堂教学任务的顺利实施。

（二）课中指导

1.激发兴趣  热身导入
①课堂常规：体育委员整队，汇报人数，师生问好，宣布本课内容，检查服装。

设计意图：安排见习，强调安全意识。
②蛇形跑和热身操

设计意图：达到活动各关节、迅速热身的效果,避免了运动损伤的发生，为后面的教学做好生理和心理的准备。
③游戏：胯下滚球。 
设计意图：提高学生的注意力和学习兴趣，并使教学环节从准备部分逐渐过渡到基本部分。
2.师生互动  展示评价
①学生练习：观看学生自主练习，检查微课的学习效果。

②教师示范：通过教师的示范提高学生学习兴趣，明确学习目标。
③问题讲解：根据普遍存在的问题进行有针对性的讲解。
④小组练习：可以继续利用微课进行学习，并让组员录制练习视频，相互纠正错误动作。
⑤巡回指导：根据个别存在的问题进行巡回指导。
⑥展示评价：通过对比两名学生的展示动作，明确动作要领，并评价动作的优缺点。
⑦分层练习：掌握动作较慢的学生，尝试简单的一次运球上篮练习；掌握动作较快的学生，进行多次运球上篮的练习。 

⑧半场一对一、三对三比赛：通过比赛，学生在有干扰的情景下应用行进间投篮技术，促使其更好的掌握动作，让学生在比赛中建立自信，展示个性，体验成功，品尝挫折，提高对篮球运动的兴趣，为“终生体育”打下良好的基础。
比赛过程中播放音乐《直到世界的尽头》。
3.放松身心  总结升华
①放松练习：在教师带领下，通过舒缓的背景音乐《军港之夜》，从呼吸入手，以简单按摩使学生身心得到放松。
②小组评价
③德育升华
④安排课后练习，宣布下课。
⑤回收器材
4.平均心率95--105次/分，最高心率在145次/分钟左右，练习密度65%—75%。

需要准备的器材为：篮球41个，小垫子8块，音箱、MP3各一套。
（三）课后提高

1.在室内理论课上交流分享学习体会。

2.在课外学生相互利用手机录制行进间投篮视频，上传蓝墨云平台，同学互评，教师点评，形成过程学分。

3.借助蓝墨云平台帮助学生进行体育锻炼，师生共同解答疑问，树立全民锻炼，终生体育的信念。
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	教学内容
	篮球： 篮球行进间投篮

	教学目标
	1.运动与知识：掌握行进间投篮动作要领，养成良好的锻炼习惯和终生体育的意识。

2.过程与方法：通过课前预习、课中练习比赛、课后巩固，100%能完成这一技术动作，60%能做出高质量动作，40%能够在比赛中应用。

3.情感与价值：逐步养成自主学习能力、合作学习能力、自我评价能力，体验在学练中互相帮助、比赛中团结协作的学习愉悦感。

	教学重点
	掌握行进间投篮的动作方法、要领。
	器 材


	篮球41个，小垫子20块，音箱、MP3各一套

	教学难点
	找到自己行进间投篮的节奏
	
	

	进 程
	时

间
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	组织形式

	激

发

兴趣


	约1′
	1.体育委员整队、

报告人数。
2.师生问好，宣布

课堂内容。
3.检查服装，安排

见习生。强调安全意识
	1.教师到位观察情况。

2.宣布教学内容 。

3.安排见习生。
	1.体育委员整队，并向教师汇报出勤情况。

2.进入上课的状态。

3.了解服装对体育活动的重要性。
	1.组织形式：

((((((((((
((((((((((
((((((((((
((((((((((
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要求：静、齐、快。

	热

身

导

入


	约5′
	1.蛇形跑


2.健身操

3.游戏：胯下滚球
	1.教师讲解要领。

2.教师口令引导学生并领做。

3.教师强调规则及注意事项，学生做练习时，巡回指导。


	1.体委带队，在指定地点慢跑热身。

2.认真模仿教师动作做热身运动。

3.各小组由小组长负责，在指定区域活动。
	1.“蛇形”跑
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2.热身操队形


要求：认真做练习，注意力集中

3.胯下滚球组织



	进 程
	时间
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	组织形式

	师

生

互

动

展

示

评

价


	约

34′


	【你做我看】

1.学生练习

【我做你学】

2.教师示范

3.问题讲解

【你练我评】

4.小组练习
巡回指导

【你品你提】

5.展示评价
	1.组织学生分小组练习行进间投篮，观察微课学习情况。

2.教师示范行进间投篮，并提出目标和要求。

3.根据普遍存在的问题进行有针对性的讲解。

4.教师巡回指导，与学生交流。适当参与各组练习，给学生做出优美、准确的示范，使学生在轻松愉快的气氛中自学，针对一些出现的问题，教师小范围上点拨，纠正和指导。

5. 通过对比两名学生的展示动作，明确动作要领，并评价动作的优缺点。


	1.分小组在小组长组织下练习行进间投篮。（要求：边观察、边模仿、边思考、边交流、边学习。）

2.教师示范并讲解三步上篮要领，学生认真观察。

（要求：认真观察）

3.认真观察，插漏补缺。

4.小组在组长组织下有序练习。（要求：动作连贯，协调。）

5.两名同学展示自己最好的动作
	1.小组练习行进间投篮

2.教师示范


3.问题讲解


4.小组练习图



5.展示评价

	进 程
	时间
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	组织形式

	师

生

互

动

展

示

评

价


	
	6.分层练习

①近距离运一次球三步上篮
②三分线外自己运球三步上篮
7.半场一对一、三对三篮球赛。


	6.教师巡回各组进行指导。

7.教师安排小对抗，鼓励同学展示自我。
	6.学生们结合自己实际水平有选择性的进行练习。

7.各小组进行教学比赛。


	6.分层次练习三步上篮


7.场地自选，自由组合。



	恢

复

身

心

德

育

升

华


	约5′
	1.放松练习

2.小组评价

3.德育升华

4.安排课后练习，宣布下课。

5.回收器材
	1.教师组织学生做放松操。

2.学生小组评价之后，教师对本节课进行德育升华。

3.寓德育教育在教学之中，提出全民体育，终生体育的意义。

4.教师安排课后练习，并宣布下课。

5.教师布置回收任务
	1.学生相互按摩

2.学生们对自己及他人学习情况进行评价。

3.领会意义，树立信念。

4.学生接受课后练习，并针对性理解。

5.各小组长依序回收器材。
	1.放松


2.小组自评


3.小结升华，宣布下课。

((((((((((
((((((((((
((((((((((
((((((((((
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	教

学

反

思
	效果
	1.本课的教学过程做到了 “思、做、悟”一体化，突出“练、赛”二字，让学生在练习中突破自我，在比赛中挑战强敌，充分落实了教学目标。

2.逐步养成了学生自主、探究、合作学习等能力，为终生学习奠定了基础。

3.利用微课提高了学生的学习效率，激发了他们的学习乐趣。

	
	不足
	1.分组的合理性；
2.信息化教学的运用不是很好。

	
	纠正
措施
	1.强强联手分组实现高中低目标；

2.加强学习培训来提高自己和学生的信息化技术应用的水平。
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